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Cíl práce: Cílem práce bylo zjistit, zda onemocnění v dětském věku působí jako 
protektivní či rizikový faktor pro výskyt alergií. Zabývali jsme se především 
onemocněními infekčního charakteru. Vycházeli jsme převážně z tzv. 
hygienické hypotézy, která tvrdí, že kontakt s mikrobiálními agens v raném 
dětství posiluje imunitní systém dítěte. Děje se tak zřejmě mechanismem 
aktivace Treg lymfocytů. 

Metody: Rozeslali jsme celkem 2793 dotazník na 69 základních škol po celé 
České republice. Zpátky se nám jich vrátilo 1697. Pomocí určitých kritérií jsme 
definovali dvě skupiny, alergiky a nealergiky. Jasných alergiků bylo 420, jasných 
nealergiků 774. Pomocí dalších kritérií jsme dourčovali, zda prodělání daného 
onemocnění působilo jako protektivní či rizikový faktor pro výskyt alergických 
obtíží v pozdějším věku.  

Výsledky: U naprosté většiny onemocnění jsme neprokázali statistickou 
významnost mezi proděláním onemocnění v 1. roce života a výskytem 
alergických obtíží v pozdějším věku (po 1. roce života). Výjimkou byl však zánět 
průdušek, jehož prodělání v 1. roce života výrazně zvýšilo riziko výskytu 
alergických obtíži v pozdějším věku. Dle výsledků této práce můžeme tedy 
tvrdit, že zánět průdušek je rizikovým faktorem pro výskyt alergických obtíží. U 
velké řady onemocnění uvádí alergici ve větším procentu oproti nealergikům 
v 1. roce života současně výskyt alergických obtíží a prodělání daného 
onemocnění. Zřejmě je tomu tak kvůli narušeným imunitních mechanismům 
alergiků. U alergiků jsme celkově prokázali vyšší nemocnost a to od narození až 
do 12. roku života. 



Závěry: Naše zjištění jsou v rozporu s předpoklady hygienické hypotézy, která 
mimo jiné tvrdí, že imunitní systém v raném dětství je posilován kontaktem 
s mikrobiálními agens. Nenalezli jsme žádnou statisticky významnou 
protektivní souvislost mezi proděláním určitého onemocnění a výskytem 
alergických obtíží. Zánět průdušek je dle našich výsledků naopak rizikovým 
faktorem pro výskyt alergických obtíží. 

 


